

他们是雷锋精神的践行者

荣获二〇二一年度陕西省岗位学雷锋标兵称号

为职工挽回经济损失超亿元

带领团队律师办理职工维权案件千余件

余伟安：为劳动者权益鼓与呼



余伟安为农民工普法。

为困难职工和农民工维权代言，他一干就是十多年。

2011年，一位姓汤的师傅起诉一家大型国企，要求对他1991年的工伤进行赔偿。仲裁因超出申请时效不予受理，法院以工伤未确认驳回起诉。

“记得初次见面时，瘫痪的汤师傅坐在轮椅上，面部浮肿，但他坚信法律会还自己一个公道。”余伟安说，帮汤师傅成功立案用了3年时间。

进入司法程序后，汤师傅去世了，其家属继续委托余伟安代理案件。从基层人民法院到中级人民法院，再到高级人民法院，一直到2019年8月通过省检察院抗诉成功，省高级人民法院裁定西安市中级人民法院再审，这时，时间已经过去5年。这期间，他代理开庭30余次，与司法部门沟通上百次，没有收取委托人律师费。

“就像医生遇到并最终战胜疑难杂症，从中学到的东西比做几十台普通手术还要多。”余伟安说，给农民工和困难职工维权，让他和团队积累了丰富经验，也能为陷入困境的家庭带来希望，让普通百姓在司法程序中感受到公平正义。

秉持这一理念，余伟安经常深入工地、矿山、公路等事故现场调查取证，跑过全国很多偏远危险的山区或荒漠路段。为了帮助职工获得最大的权益保障，余伟安从不计较个人得失，不畏强权，办理案件坚持依法维权，用尽一切法律手段帮助职工维护合法权益。

“农民工维权不易，很多时候是因为他们缺乏签订正规书面劳动合同的意识，也不注意保留证据，一旦发生纠纷很难取证。”余伟安说，除了为农民工维权，他最喜欢做的事就是普法，一有时间，他就积极投身工会组织的普法工作。

十多年来，余伟安累计发表维权方面的专业文章100多篇，力求内容通俗易懂，便于理解和传播，他希望农民工和困难职工能真正拿起法律武器，维护自身合法权益。

余伟安还热心各类公益事业，为困难群众和受灾群众积极捐款捐物，2016年以来累计捐赠助学资金2万余元；2020年新冠疫情发生以来，积极参加陕西省律师协会志愿服务团活动，同时带头捐款，为抗击疫情累计捐款15000余元。

多年来，余伟安坚守为职工服务的法律理想，投入工会志愿服务法律工作中，不仅为律所培养了10多名专职律师从事职工维权业务，而且为省总工会职工法律服务中心推荐培养了10多名志愿者律师，用实际行动诠释了对于职工维权事业的忠诚和热爱，先后获得“陕西工会职工法律援助志愿者优秀律师”“陕西省法学会系统先进个人”“陕西省五一劳动奖章”等荣誉称号。

如今，加入公益律师队伍的人越来越多。“看着那些陷入无助的当事人，因为我们的努力获得法律援助，脸上露出灿烂的笑容时，一切的辛苦付出都值得了。”余伟安说。

□本报记者 王何军 实习记者 李旭东

做永不生锈的螺丝钉

——陕西省学雷锋活动示范点、二一五医院检验科小记

科室全员注册志愿者，每年总服务时长逾500小时，每年开展义诊活动50多次，受益患者近3万人次……3月初，陕西省核工业二一五医院检验科以这份优异的答卷，获评2021年度陕西省学雷锋活动示范点。

无私奉献 传递大爱

“一个人的作用，对于革命事业来说，就如一架机器上的一颗螺丝钉，螺丝钉虽小，其作用是不可估量的。我愿永远做一颗螺丝钉。”这是3月4日记者在陕西省核工业二一五医院检验科主任扈会整笔记本上看到的一句话。这不是一句空口号，扈会整确实就像一颗永不生锈的螺丝钉铆在检验科的岗位上。

“扈主任干起工作来特别投入，我们都以她为榜样。”该院检验师陈军说，在扈会整的精神感召下，整个科室都将雷锋精神贯穿到工作的方方面面。

医院每天8时上班，检验科都会提前到岗。“很多检验都需要空腹，我们如果来得晚，害怕有些患者扛不住。”扈会整说。

去年12月，西安疫情防控形势严峻复杂，12月26日，扈会整在科室微信群里发出号召，要组织职工成立24小时不间断核酸检测小组，“我参加”“我也参加”“给我报个名”……科室的检验师们纷纷响应，没有一个人退组。



检验科成员进社区为居民义诊。

在40多天的闭环管理期间，他们连续作战、无私奉献，积极做好承接地方及医院核酸采集标本的接收和检测工作，累计检测60万余人次。虽然没有在抗疫一线，但这些“幕后英雄”同样让雷锋精神熠熠生辉。

知难而上 开拓进取

检验的发展日新月异，检验科PCR实验室紧跟时代的脚步，像雷锋那样，发扬“学而不厌，锲而不舍”的钉子精神，实时关注行业新标准、新政策。近年来，检验科推出药物基因检测、肝炎分型检测、高灵敏度的肝炎病毒DNA/RNA检测等，辅助临床医生对患者的疾病进行诊断，使患者实现精准就医，精准用药，达到了个体化医疗水准。

2021年，因疫情防控需要，部分出行人员需要新冠核酸检测英文报告，针对此情况，检验科PCR实验室联合医院信息管理部克服技术困难，终于使新冠核酸检测中英文版报告正式上线，是咸阳市首家推出中英文核酸检测的单位，极大方便了群众出行。

服务群众 办好实事

当有患者对化验报告单存在疑惑时，检验科PCR实验室人员会耐心为其解答。每周会派一名工作人员在采血大厅引导行动不便、认知困难的患者就医。

每年3月份，检验科会走进社区为老年人测血压、测血糖，为他们答疑解惑医学知识，六、七月份，还会走进儿童福利院，为孩子们进行医学知识科普和心理疏导。

“在线上志愿服务中，我们还组织科室的年轻力量，通过新媒体平台、短视频平台，让医学检验知识深入千家万户。”扈会整介绍，检验科充分借助抖音、微信公众号等新媒体平台，实现了线上与患者的交流互动。

“雷锋精神影响了几代人，同时也被青年一代赋予了更多时代内涵。无论时代如何变化，我们都要与雷锋精神同行。”扈会整说，检验科将持续优化完善现有的志愿服务项目，让雷锋精神永不褪色。

□实习记者 郝佳伟

“西客玫瑰”绽放千里铁道线

“老人家您慢点，我来帮您”“小朋友注意脚下，别滑倒了”……3月5日，来自“西客玫瑰”女子包乘组的25名女乘务员，如朵朵热情奔放的玫瑰花，温暖着每一位Z9228次列车的旅客。

中国铁路西安局集团有限公司西安客运段“西客玫瑰”女子包乘组始建于1977年，是一个代代传承的老红旗列车班组，也是一个朝气蓬勃、活力四射的“90后”萌妹子团体。四十多年来，女子包乘组先后获得工人先锋号、巾帼文明岗等荣誉称号，并被授予全国五一劳动奖状，是一个有着辉煌历史的集体。

列车长曹蓉是“西客玫瑰”女子包乘组第20任传承人。2月27日，在值乘Z44次列车时，看到一位头发花白的女乘客抹着眼泪，情绪有些激动。她走到老人身边，以单膝跪地的姿势蹲在地上，经过20多分钟的暖心安慰，老人情绪终于稳定下来。

“不累，这对我们来说是再小不过的事情。老人出行确实有许多不便，我们应该耐心地去倾听她们的诉求。”

当记者问她经常这样服务会不会很累时，曹蓉如是说。

“西客玫瑰”女子包乘组以女性特有的细腻细心和真挚，创立了“金桥爱心岗”和“芷薇服务岗”。

“金桥爱心岗”的百宝箱里，装满了为女性旅客提供服务所需的尿不湿、女士用品、哺乳挡帘等用品，“准备这些，希望能帮到有特殊需求的旅客，解决她们的燃眉之急。”列车员陈金桥说，她还准备了中国结，系在重点旅客的座位旁，便于他们快速找到自己的座位，也可以提示列车员途中做好重点照顾。

无计数的值乘与服务中，她们帮儿童旅客掖好被角、为旅客捡起掉落的衣物、帮助行动不便的旅客去卫生间、轻声唤醒要下车的旅客。来来往往地穿梭中，她们的脚趾已经磨出厚厚的老茧。

45年前，“西客玫瑰”女子包乘组里风华正茂、如花似玉的小姑娘争做最好的乘务员：独创每天清晨带领旅客做健身操，进行红旗列车评比，擦暖管、擦顶棚……从标准化作业到特色服务，她们把温馨铺满旅途，用细腻点亮车厢，待旅客如亲人，把敬业爱岗、扎实苦干、创先争优的精神发挥到极致。

45年后，不论时代如何变化，车次如何变化，不变的是“西客玫瑰”女子包乘组的奉献精神 and 全心全意服务旅客的决心。

根据T42/1次车型下拉式窗帘卡扣问题，她们创新了“安全防护扣”。疫情期间，在列车上装扮“快乐小黄鸭”，让乘车儿童爱上上洗手等创新举措及细腻的服务得到了广大乘客的交口称赞。

“西客玫瑰”女子包乘组是一代又一代铁路女职工用辛劳汗水浇灌的青春之花，她们用青春相伴列车，在千里铁道线上绽放最美丽芳华。

□实习记者 郝佳伟



近日，中国铁路西安局集团西安工务段综合机修车间组织党员突击队，举行捣固车起复应急演练，进一步提高应急处置能力和标准化作业水平。 □马小妹 摄

“群众闹心事就是我们心头事”

“今天专程感谢抢修班的同志冒着严寒上门服务，及时修好管网，解决了我们用水的燃眉之急。”日前，咸阳市渭城区农林局家属院杜师傅一行3人代表60多名住户，来到咸阳水务集团送锦旗致谢。这是他们应该做的。”咸阳自来水有限公司计量检测站站长谷辰辰说。

多年来，这样的温暖故事被该站抢修班无数次地书写。抢修班人手不多业务多，服务约90平方公里内的城区用户，涉及大小供水单位7000余户和抄表入户居民19000多家。班组成员自称“地下工作者”，主营业务是维修排除表前“毛细管”故障，包括入井排查水运转是否正常、管网是否破损、有无跑冒滴漏等。水是城市的命脉，而城市供水管网故障不可预见。所以，抢修班成员的手机每天24小时开通，只要接到管网故障电话，随时随到。

去年底至今年初，咸阳遭遇新冠疫情，不少小区封控，人们居家隔离。市水务集团发出号令：“城市的节拍慢下来，供水人的脚步要快起来。只要群众有需求，不分表前表后，无论何时何地，闻漏必修、逢险必抢，随时应战、战之必胜。”

2021年12月31日，一幅抢修班员工带水抢修的图片，经融媒体中心上传火了，短短几小时浏览量突破10万次，点赞2.1万人次，收到留言700余条……那天，公司服务热线接到紧急求助电话：有个水表井向外喷水，水已蔓延到街道上。抢修队员闻令而动。此时正值疫情防控关键期，市民居家隔离，恰逢用水高峰，不宜大面积停水。当天最低气温零下4摄氏度，若不快速

处置，外溢水结冰易发生交通事故，唯一办法就是带水关闭阀门并抢修。

“我年轻，我下水！”26岁的马烈旗主动请缨。他穿上防水服，跳入1米多深、冰冷刺骨的阀门井里，外喷的冷水一股股喷溅到脸颊，透心凉。他顶住透骨寒冷与高压水的冲击，艰难施工，5分钟后，关闭进水阀，控制了险情。接着抽水、清淤泥，他与队友带水作业。1个多小时后，破裂的管道被抢修好。“来水啦！”楼上传来阵阵欢呼。这边，马烈旗已是嘴唇发青、瑟瑟发抖，冻得说不出话来。

“群众的闹心事就是我们的闹心事”，这是抢修班成员们牢记在心的。近年来，咸阳自来水有限公司计量检测站先后荣获陕西省“学雷锋示范点”“工人先锋号”等多项殊荣。

□张翟西滨

这个“管家”有点犟

——记陕建一建三公司航天城第七小学项目部材料员张鹏飞

“那活儿轻松得很，风不吹雨不淋，谁来领料登记一下就行了……”每次听到这样不以为然的说，作为材料员的张鹏飞只是淡淡一笑。

张鹏飞是陕建一建三公司航天城第七小学项目部一名材料员，性格耿直，讲话声音不大的人，在材料员这个岗位上已经默默耕耘了八个年头。

市场、工地、办公室三地连轴转是他的日常。跑市场了解行情，熟悉各种材料的性能、价格、产地、用途，扎在现场做材料成本核算……经常是一边跑市场一边不停地接打电话联系材料供货商。跑材料错过吃饭时间，就随便找个快餐店填饱肚子，材料买回来人手不够还要充当搬运工卸材料。主材的进场、退场、调拨；设施料的租赁、验收、入库、出库、盘点；办公资产的盘点、调拨……这些看似简单的工作是他八年来持之以恒的认真，是他正吃着饭就顾不上碗筷的忙碌，是冬夜里寒风和雨水裹挟在他身上的坚守。

“去年，在疫情非常严峻时，他还带着我分析现场材料，认真执行各项制度，为项目生产的正常运转和推进

工作的有效开展始终在奔波。脾气倔、性子直、作风干练，是他的最大的特点。”同为材料员的黄胜说。

一年三百六十五天，他有多少天在外面跑料、拉料、找料，没人能数清楚，他自己更是记不清。然而在工作上，面对种类繁多的建筑材料价格、性能、规格，他却能张口就来。

但是，这个“管家”有点犟。为了控制好项目的支出，在执行材料制度时他从不打折扣，有时为了交回领新的一个旧吊料带、一条旧钢丝绳，他会跑到劳务队要上好几天，直到把旧东西要回来才罢休。为此他没少和人发生争执，也曾得罪过一些人，但事后他从不计较。日子长了劳务队都知道他的认真劲，了解了他的工作作风，也都养成了自觉执行公司制度的良好习惯。

说起他的工作作风，项目经理赵育俊说：“张鹏飞就是一个不断对工作方法加以改善和改进的人，他会把每项工作都当作是宝贵的学习经验和难得的锻炼机会，把每一件事都力争做到尽善尽美，同时也是一个执行材料制度坚决不打折扣‘执拗’的人，甚至不惜为此得罪人也要守牢制度的大门。”

一技独秀不是春，百花争艳春满园。他把多年积累的材料工作经验和理论知识，对身边的同事倾囊相授。“为了使新来的我也能成为业务骨干，他不吝惜自己的知识和经验，一有时间就教，经常教着教着就到了深夜。”同事赵芳胜说。

张鹏飞就像一颗螺丝钉，在关键的岗位上发挥着巨大的作用，正是有了他辛勤的工作，航天七小项目的“车轮”才能转得又快又稳。

对待工作，他兢兢业业；对待专业，他游刃有余；对待家人，他满眼都是愧疚心酸。这些年来，妻子一个人承担家庭的重担，他一点忙帮不上。两岁半的女儿每次在电话里奶声奶气地问他什么时候回来时，他都会红着眼眶说：“等爸爸休假了，就带你出去玩……”可话还没说完，工作电话又打了进来。

□田宇

他们是爱岗敬业的奋斗者